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dB-Rechnunqg / Antennen - (9)

1 Eine Antenne liefert einen Strom von 30pA und speist damit eine Ubertragungsstrecke (US)
bestehend aus einem Kabel (Typ1) der Lange 8m gefolgt von einem Verstarker mit einem
Stromverstarkungsfaktor von 1995,3. In einem Abstand von 3m vom Verstérker befindet
sich ein Dampfungsglied (Ar=25,12), gefolgt von einem weiteren Kabel (Typ1) der Lange
12m. Der Abstand zwischen Verstarker und Dampfungsglied soll mit einem anderen Kabel
(Typ2) uberbriickt werden. Das Dampfungsmal vom Kabel-Typ1 betrégt 0,5dB/m. Es qilt
Uberall Anpassung mit 75Q.

1.1 Zeichne eine Skizze mit allen GréRen. (1)

1.2 Berechne die maximale Dampfung in dB/m vom Kabel-Typ2, damit am Ende der US ein
Empfangspegel von 100dBuV vorliegt. (6)

13 Um wieviel dB kénnte der Gewinn der Antenne verkleinert werden, was eine
preisgiinstigere Antenne bedeutet, wenn man den Abstand zwischen Verstérker und
Dampfungsglied auf 1m reduzieren wiirde? (2)

HF-Leitungen (18)

2 Eine Hochfrequenzleitung (Z,=60Q) hat einen Abschlusswiderstand von R=100Q. Dieser
wurde mit Hilfe eines Potentiometerwiderstandes (Ry.t=1000kQ) eingestelit. Am Ende der
Leitung flieRt ein Strom von 0,5A. Fur die weiteren Betrachtungen gilt: A=A

2.1 Bestimme die Stromstérke an der Stelle M4 und A2 vom Leitungsende. (3)

2.2 Zeichne den Stromverlauf fur eine Wellenlange. (3)

2.3 Berechne den Wert fiir den Reflexionsfaktor. (2)

2.4 Bestimme das VSWR. (2)

2.5 Wie erreicht man mit Hilfe von R, dass das Stehwellenverhéltnis gegen unendlich geht
s — = ? Gegen welchen Wert gehen dann die Stromstarke am Ende der Leitung und der
Reflexionsfaktor? (2) v
An welcher Stelle-der Leitung hat der Eingangswiderstand 20Q und kapazitives Verhalten,
wenn A =10cm und s — = ? Hinweis: Zg =—j Z, / tan (2n/A). (2)

2 6 Wann erreicht man maximale Leistungstibertragung (Rp¢=7) und wie groB ist dann das
Stehwellenverhaltnis? (1)

2.7 Berechne fiir den ersten Fall (R=100Q) den Eingangswiderstand der Leitung an der Stelle
N4. Hinweis: Ze=(R+jZ,-tan(2ml/N)) / (1+jR/Ztan(2ml/A)) (3)
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HF-Leitungen / Wellenausbreitung / Antennen (8+10)

3 Zeichne zu dem Folgenden eine Skizze bzw. eine Schaltung und gebe Erklarungen:
3.1 M4-Transformator (2)

3.2 Fresnel-Zone (2)

3.3 Verlangerungsinduktivitat (2)

3.4 Radials (2)

4 Eine Dipolwand empféngt an einem Ort eine Leistung von Ppw=5W. Ein M2-Dipol empfangt
am gleichen Ort dagegen nur Pp=79,24mW.

4.1 Berechne den Gewinn der Dipolwand in dBy und dB;. (4)

4.2 Wie groR ist das Vor-Riick-Verhéltnis (in dB) der Dipolwand, wenn diese am gleichen Ort in
Ruckwartsrichtung eine Leistung von 5mW empfangt? (Rechne mit den Leistungen!). (2)

4.3 Zeichne das Richtdiagramm der Dipolwand (mehr oder weniger angemessen) und des M2-
Dipols in das Polarkoordinaten-Diagramm (s.u.). Die Dipolwand habe einen Offnungswinkel
von 20°. Ihr Maximalwert wird bei 0dB angesetzt. (4)

/m\ Dampfung dB
Satellitentechnik (15)
4

4.1 Zeichne den Systempegelplan in dBW einer Satellitenstrecke (beinhaltet uplink und
downlink). Benutze den gleichen Eingangs und Ausgangspegel. (4)

4.2 Wozu benutzt man OkHz und 22kHz beim Sat-Empfang? (2)

4.3 Was versteht man unter TWIN-LNB? Mache eine Skizze und erklare. (3)

4.4 Berechne fur Mitteleuropa die Ausbreitungsdampfung in dBm? und die Leistungsflussdichte
in W/m? und dBW/m? eines Satelliten mit einer &quivalenten Strahlungsleistung von
160000W. Die Distanz zum Satelliten betrage 38000km. (6)
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